

日本自民党三大派阀同一天宣布解散

“黑金”掀巨浪 “岸田丸”能否自救

19日,日本政坛发生了罕见的一幕:自民党三大派阀同一天宣布解散。

据新华社报道,受自民党派阀“黑金”丑闻影响,日本首相岸田文雄19日宣布将解散他曾常年担任会长的“岸田派”,随后自民党最大派阀“安倍派”和“二阶派”也在同一天决定解散。“安倍派”“二阶派”和“岸田派”三大派阀共有国会议员182人,占自民党议员总数近一半。

分析认为,岸田希望通过带头解散岸田派,渡过执政难关。然而,此举在自民党内造成了更大裂痕,也引发了日本社会的高度关注。新年刚过,风口浪尖上的“岸田丸”是否能找到一条航路?诸多迹象表明,岸田面临的挑战不小。

试图“以退为进”

去年11月,自民党内曝出“黑金”丑闻,引发朝野震撼。多个派阀为所属国会议员下达销售指标,要求出售政治筹款派对券。如果超过销售指标,多出的资金将以“回扣”形式返还给议员,成为不受监管的秘密资金。

尽管自民党执政历史上“黑金”事件屡见不鲜,但此次涉事官员级别之高、规模之大的贪腐仍属罕见。

岸田起初试图让最先曝光、吃“回扣”最多的“安倍派”承受舆论压力,但并不顺利,继而不得不为丑闻承担责任。东京地方检察厅特搜部19日以涉嫌违反《政治资金规正法》的罪名,对“安倍派”“二阶派”和“岸田派”时任会计负责人进行起诉。日本舆论认为,“这几乎把岸田逼到了墙角”。

在上海国际问题研究院东北亚研究中心主任蔡亮看来,此次解散派阀虽然是自民党历史上没有过的事,但考虑到日本国内情况,并不令人意外。

他认为,岸田带头解散派阀主要有几大考虑。首先,为了保证首相及自民党的支持率。近期以来,岸田政府的支持率一直徘徊在低位。18日公布的一份民调结果显示,本月自民党支持率比前一个月减少3.7个百分点,降至14.6%,刷新1960年以来自民党执政时期支持率最低纪录。尽管另有其他机构的最新民调结果显示支持率有所回升,但仍然

低于30%,处于“危险水域”。这对岸田政府及背后执政的自民党是一个危险的信号。

其次,日本多年来盛行派阀政治,派阀意志日益与民意严重脱节,在“黑金”丑闻愈演愈烈之际,岸田此举可谓“以退为进”。除了目前宣布解散的三大派阀,其他几个派阀迫于压力,解散或只是时间问题。

最后,今年9月将举行自民党总裁选举,最新的举动表明岸田仍希望为自己的政治生涯“奋力一搏”。

引发混乱争议

在日本政坛,派阀政治贯穿自民党党史。派系势力越大,越能影响党的决策和人事,包括选择谁当党首乃至首相。此番三大派阀宣布解散,对日本政坛将产生哪些影响?

蔡亮指出,有明确的派阀和“没有派阀之名但有派阀之实”其实并无二致。对于岸田及自民党来说,只要目前能渡过执政难关,后续议程仍然能按计划推进。但眼下,派阀解散后,将更加考验岸田作为自民党总裁的个人政治手腕。

过去一年,日本政坛丑闻频出,让首相岸田的处境十分尴尬。其中,去年未曝光的“黑金”丑闻从根本上动摇了他的执政基础。自民党内离心倾向逐渐凸显,民众中要求“下课”的呼声也日益高涨。作为应对,岸田“快刀斩乱麻”地实行了一系列人事更迭,想通过与丑闻迅速“切割”以避免形象受损。

岸田19日表示,国民正对自民党派阀投以“怀疑的目光”,认为派阀成了自民党国会议员牟取金钱和职位的工具,应该制定派阀活动新规则。

对此,自民党内意见不一。眼下,包括前首相菅义伟在内,没有资深议员支持解散派阀。没有受到检方调查的第二、第三大派系“麻生派”和“茂木派”更是主张保留派阀。而作为最大派阀,“安倍派”内部意见分裂。

两年前,岸田率自民党赢得参众两院选举,日本三年内将不会举行大的国政选举,舆论普遍认为这将是他的“黄金三年”。但如今看来,一个日本政坛熟悉的“故事”可能重演:如果内阁支持率持续下挫,“后岸田时代”的争夺战将提前打响。 本报记者 吴宇植

拜登承认空袭未能阻止胡塞武装 美军一周来第四次发动“先发制人”打击

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比19日说,当天早些时候,美军“成功”打击了也门境内胡塞武装目标,摧毁了“正准备发起袭击”的三个反舰导弹发射器。这是过去一周来美军第四次对胡塞武装目标发动“先发制人”的打击。

柯比说,此次打击行动属“自卫”性质,同时为往来该地区国际水域的军舰和商船创造更安全的通行环境。如果有必要,美国将持续打击胡塞武装目标。

美国总统拜登18日承认,虽然美国连日空袭胡塞武装目标,但是没能阻止胡塞武装在红海水域的行动。

美国中央司令部在社交媒体上发布消息说,隶属该司令部的美军部队18日打击并摧毁了也门境内胡塞武装使用的两枚反舰导弹。消息说,美军发现这两枚导弹瞄准红海南部水域并准备发射,对该地区商船和美海军船只构成“迫在眉睫的威胁”。

在18日举行的记者会上,当被问及美国打击为何没能让胡塞武装收手,美国国防部副发言人萨布丽娜·辛格回应,“我们从未说过胡塞武装能立即停止(行动)”,但胡塞武装的袭击“规模已经降得更低”。

辛格号称美国“不寻求战争”。“我们没



也门民众在首都萨那游行,谴责美英空袭 新华社发

有与胡塞武装开战……我们和我们的伙伴是在自卫。我们不认为处于战争状态,我们不希望看到一场地区战争。”

美国政府17日宣布将胡塞武装重新列入“特别认定全球恐怖分子”实体,相关制裁措施将于30天后生效。胡塞武装称,这一决定完全出于政治目的,“没有实质影响”,

反而会加强其“支持巴勒斯坦人民的决心”。

美国外交政策与国际安全问题独立学者戴安娜·芬德斯·张伯伦指出,美国及其盟友开展的军事打击属防区外打击,没有出动地面部队的迹象,也未经国会批准,堪称“廉价”,难以迫使胡塞武装退让。

郭倩 邓仙来(新华社供本报稿)

世界经济论坛呼吁重建信任应对挑战

新华社瑞士达沃斯1月19日电 为期5天的世界经济论坛2024年年会19日在瑞士达沃斯落下帷幕。众多与会人士呼吁重建信任,携手应对全球不确定性的挑战。

世界经济论坛总裁布伦德在闭幕式上致辞说,全球面临严峻且复杂的挑战,气候变化、经济韧性不足、安全局势恶化等问题跨越地域界限,影响所有人。这些问题无法“单独”解决,合作应对挑战的基础是信任。

布伦德表示,本次年会在气候变化、性别平等、人工智能发展、能源转型等方面取得了进展。在碎片化和两极分化日益加剧的背景下,本次年会为促进对话、合作和以行动为导向的伙伴关系作出了贡献。

巴基斯坦伊朗同意缓和局势

新华社伊斯兰堡1月19日电 巴基斯坦外交部19日发表声明说,巴基斯坦外交部长吉拉尼当天与伊朗外交部长阿卜杜拉希扬通电话,双方一致同意缓和局势。

吉拉尼表示,巴基斯坦和伊朗拥有“密切的兄弟关系”,巴方希望本着互信与合作精神同伊方展开合作。双方还讨论了两国大使返回各自驻在国首都的问题。

新民周刊 2024年1月22日新刊预告

Editorial 新民一周

03 普京会去千岛群岛

Cover Story 封面报道

06 冰雪经济热雪沸腾

08 哈尔滨,比“南方小土豆”想象的更精彩

14 举世瞩目的“冰雪大世界”是怎样建成的?

20 冰雪运动的“奇特”玩法

22 “冷”冰雪拉动“热”经济

26 南方人滑雪更“疯狂”

30 明明在南方,非要玩冰雪

Culture 文化

42 达·芬奇与唐伯虎的跨时空对话

48 雪漠:来自大漠的修行者

54 刘令飞话剧剧:表演没有标准答案

2024 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Society 社会

58 “米”阳光,联结徽州村落共同体

Figure 人物

64 “将军院士”鄂江兴:箭走弓弦,弯道超车

Health 健康

68 汪梅先生种下的小儿神经医学大树枝繁叶茂

